
Аналіз та узагальнення розглянутих визначень дав змогу сформулю
вати власне трактування поняття «інформаційно-комунікаційного 
педагогічного середовища». Під інформаційно-комунікаційним 
педагогічним середовищем нами розуміється сукупність знанісвих, 
технологічних і ментальних сутностей, які в синхронній інтеграції забез
печують якісне оволодіння системою відповідних знань.

Слід зазначити, що знаннієві сутності передбачають наявність в 
особистості системи набутих і сформованих знань. До технологічних сут
ностей ми відносимо технічні, програмні, мережні засоби отримання, 
зберігання, опрацювання та представлення інформації. Що ж стосується 
ментальних сутностей, то вони, у свою чергу, передбачають дотримання 
сукупності психічних, інтелектуальних, ідеологічних, релігійних, естетич
них і інших особливостей народу.
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ПІЗНАВАЛЬНА АКТИВНІСТЬ 
ЯК ФАКТОР СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ

У статті розглядаються поняття: особистість, розвиток особистості, фор
мування особистості, соціалізація засобами пізнавального інтересу та пізнавальної 
активності в навчальній діяльності, а також вплив пізнавальної активності як фак
тора соціалізації особистості учнів.
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В статье рассматриваются понятия: личность, развитие личности, формиро- 
вание личности, социализация посредством познавательного интереса и познаватель- 
ной активности в учебной дєятельности, а также влияние познавательной активно- 
сти как фактора социализации личности учащихся.

ТНе агіісіе (іеак шік іке сопсеріз: репопаїііу, регаопаїііу сіекеїортепі, регзопаїііу 
/огтаїіоп, зосіаіігаїіоп ікгои&к со%піііує іпіегезі апсі со£пііїує асітіу іп ігаіпіщ асііуіііез, аз 
м>еН аз Іке іп/Іиепсе о /со§піІгі>е асітіу аз а/асіог іп Іке зосіаіігаїіоп о/ ік е  ітітсіиаі зіисіепіз.

Постановка проблеми. Одним із стратегічних завдань реформуван
ня освіти в Україні згідно з Державною національною програмою «Освіта» 
є формування освіченої, творчої особистості, становлення її фізичного і 
морального здоров’я. Розв’язання цього завдання передбачає психолого- 
педагогічне обґрунтування змісту і методів навчально-виховного процесу, 
спрямованого на розвиток особистості.

Розвиваючись як особистість, учень формує і розвиває свою приро
ду, привласнює і створює предмети культури, знаходить коло інших людей 
і виявляє себе перед самим собою.

Така позиція виникає переважно тоді, коли педагог уміє створити 
умови, в яких виявляється потреба і готовність учня до самоосвіти і само
виховання, коли ним здійснюється діяльність самовдосконалення [1].

У зв’язку з розвитком пізнавальної потреби, під впливом нової про
відної діяльності у молодших школярів формується більш стійка структура 
мотивів, у якій мотиви навчальної діяльності стають провідними. Багато з 
них зумовлені процесом навчання, інші пов’язані зі змістом та формами 
навчальної діяльності. Такими мотивами передусім є інтерес до оволодіння 
способами діяльності, до процесів читання, малювання, а на цій основі й 
до навчального предмета. Інші мотиви не залежать безпосередньо від на
вчального процесу. Ними є широкі соціальні мотиви та вузькоособисті, які 
втілюють прагнення до власного благополуччя [7].

Мета статті полягає у тому, щоб проаналізувати сутність процесу 
соціалізації особистості, показати вплив пізнавального інтересу та пізнава
льної активності як фактору соціалізації в навчальному процесі

Виклад основного матеріалу дослідження. Особистість -  це конк
ретний людський індивід з індивідуально виявленими своєрідними розу
мовими, емоційними, вольовими та фізичними властивостями.

Особистість виникла і розвинулася в процесі суспільно-історичного 
розвитку людства, у процесі роботи. Належність особистості до певного 
суспільства, до певної системи суспільних відносин визначає її психологі
чну та соціальну сутність.

Особистість -  соціальна істота, суб’єкт пізнання, активний діяч 
суспільного розвитку. Характерною ознакою особистості є наявність у неї 
свідомості, виконувані нею суспільні ролі, суспільно корисна спрямова
ність її діяльності [4].
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Поняття «особистість» в різні часи, епохи, мало свої ідеали та визна
чення. Науковці всіх часів визначають описові та нормативні визначення 
особистості. Звичайно, що нормативне визначення буде орієнтиром для 
к о ж н о ї людини, але змінюються часи, змінюється світ, ідеали, тому й осо
бистість буде набувати певних характерних рис, притаманних тому чи ін
шому суспільству, де вона формується.

Отже, виникає потреба в певному ідеалі особистості. Багато науков
ців (Г. Андреєва, Л. Божович, І. Кон, та ін.) у своїх дослідженнях розкри
вають поняття «особистість» щодо соціальної сутності.

Особистість як продукт суспільного життя водночас є живим організ
мом. Відношення соціального і біологічного у формуванні та поведінці осо
бистості надзвичайно складні й неоднаково впливають на неї на різних ета
пах розвитку. Життя людини існує в багатогранному середовищі. Природне 
середовище оточує нас з моменту зачаття і все подальше свідоме життя.

Процес розвитку людини щодо її взаємодії з оточуючим світом 
отримав назву «соціалізація».

Велика кількість вчених: соціологів, психологів, філософів, педагогів 
(Г. Андреєва, Л. Божович, Б. Вульфов, Е. Дюркгейм, І. Кон, А. Мудрик, 
Т. Парсонс Н. Смелзер, Т. Шибутаиі, Я. Щепанський та ін.) зміст поняття 
«соціалізація» трактують як процес: «формування вмінь та соціальних 
установок індивідів, відповідних їх соціальним ролям»; «входження інди
віда в соціальне середовище»; «засвоєння ним соціальних впливів»; «прис
тосування його до системи соціальних зв’язків» і тощо.

У різноманітних словниках соціалізація визначається як:
-  «процес становлення особистості, навчання та засвоєння індивідом 

цінностей, норм, установ, зразків поведінки, притаманних суспільству до 
якого належить, соціальній групі»;

-  «пррцес засвоєння та подальшого розвитку індивідом соціально- 
культурного досвіду»;

-  «складний, багатогранний процес включення людини у соціальну 
практику, надбання нею соціальних якостей, засвоєння суспільного досві
ду та реалізації особистісної сутності під час виконання певних ролей у 
практичній діяльності».

Виходячи з вище зазначеного, можемо стверджувати, що особистість 
не існує сама по собі, вона постійно набуває певного розвитку, відбуваєть
ся її формування, її соціалізація.

Розвиток особистості -  процес формування особистості як соціальної 
якості індивіда в результаті її соціалізації і виховання. Маючи природні 
анатомо-фізіологічні передумови до ставлення особистості, дитина в про
цесі соціалізації вступає у взаємодію з навколишнім світом, оволодіваючи 
досягненнями людства. Розвиток особистості відбувається в діяльності, яка 
керується системою мотивів, притаманних даній особистості. Як переду
мова й результат розвитку особистості виступають потреби [8].
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Формування особистості -  це становлення людини як соціальної істо
ти внаслідок впливу середовища і виховання на внутрішні сили розвитку.

Дані поняття «формування особистості» та «розвиток особистості» 
дуже близькі. Проблема розвитку та формування особистості належить до 
найактуальніших соціальних аспектів суспільного життя і тому потребує 
власного наукового обгрунтування.

Розвиток особистості в процесі соціалізації відбувається по мірі ви
рішення людиною ряду задач: природно-культурних, соціально-
культурних та соціально-психологічних.

Отже, соціалізація це двосторонній процес, в якому, з одного боку, 
індивід засвоює соціальний досвід, входячи в соціальне середовище та си
стему соціальних зв’язків, а з іншого боку -  в процесі соціалізації він акти
вно відтворює систему зв’язків за рахунок активного входження у середо
вище. І тому, людина (учень, студент) не пасивна у вирішенні об’єктивних 
задач, а є творцем свого власного життя і може розглядатися як суб’єкт 
особистісного розвитку, як суб’єкт соціалізації.

Соціалізація людини відбувається в ситуації, коли вона має справу з 
великою кількістю обставин і відповідно поводиться й активно реагує.

Соціалізація особистості відбувається через діяльність. Вона має бу
ти організована так, щоб її виконання особистістю розкривало для неї різ
номанітні сторони суспільних відносин та забезпечувало розвиток життя 
особистості в цій системі.

Спрямованість особистості -  це складне мотиваційне утворення, що 
є системою будь-яких мотиваційних утворень, явищ, яка визначає напрям 
поведінки та діяльності людини, орієнтує її, врешті-решт визначає сутність 
людини в соціальному плані.

Розуміння соціальної якості особистості не можна обмежувати тіль
ки аналізом специфіки й структури діяльності. Це свідчить, що потреби 
детермінують діяльність, і тим самим, безпосередньо впливають на соціа
льну якість особистості.

Для кожного життєвого періоду характерна відповідна провідна 
діяльність.

Запорукою ефективності навчальної діяльності й навчально- 
виховного процесу в цілому є результативність пізнавальної діяльності, від 
якої залежить цілеспрямованість розумової активності, розвиток інтелек
туальної рефлексії та природжених задатків тощо.

Л. В. Кондрашова вказує, що особистісний саморозвиток підростаю
чої людини взаємопов’язаний та взаємообумовлений. Ці процеси базують
ся на принципі саморозвитку, який стимулює здатність особистості перет
ворювати особисту життєдіяльність в предмет творчої самореалізації як 
вищої форми життєдіяльності людини. Отже, всі зусилля педагога повинні 
бути направленні на формування освітніми засобами внутрішньої позиції 
особистості учнів.
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Основу позиції складають мотиви, потреби, інтереси, установки, на
правленість особистості. Основоположними факторами її розвитку є внут
рішнє середовище, активність і потреба в самореалізації, а джерелом слу
жить подолання протиріч, які виникають в шкільному житті [2].

Дослідження видатних педагогів доводять, що поза навчанням не 
може бути повноцінного розвитку особистості; навчання стимулює, веде за 
собою розвиток і водночас спирається на нього.

Пізнавальний інтерес як важливе особистісне утворення та характе
ристика навчального процесу завжди в центрі уваги педагогів. Сьогодні 
пізнавальний інтерес розглядається як рушійна сила активізації навчання, 
розвитку пізнавальної самостійності тих, хто навчається.

Пізнавальна активність є соціально значущою якістю особи і форму
ється в учнів у навчальній діяльності. Необхідною умовою підвищення 
ефективності навчання є розвиток пізнавальних сил учнів, що стимулюють 
їхню пізнавальну активність, спрямовану на оволодіння знаннями, безпе
рервне їх поповнення і застосування. У такому зв’язку стимулом діяльнос
ті є пізнавальна активність, що визначається як вибіркова націленість осо
бистості, звернена до галузі пізнання.

Відомо, що інтерес виникає з необхідності будь-що знати й уміти. 
З ’являються нові стимули, коли учні прагнуть до глибоких знань. Саме ця 
необхідність у знаннях і пов’язані з нею пізнавальні інтереси духовно зба
гачують особистість [3].

Так як існує велика кількість визначень таких понять як «особис
тість», «соціалізація», так і поняття «пізнавальний інтерес» трактується по 
різному:

-  вибіркова спрямованість людини, стосовно галузі пізнання;
-  потреба людини;
-  будь-яка форма спрямованості особистості;
-  вибір із навколишнього життя того, що є цінним для людини; тощо.
Це пояснюється тим, що інтерес як властивість спрямованості особи

стості є складним явищем.
Інтереси людини є соціальними за своєю природою. Вони не вини

кають у замкнутій природі дитини, великий вплив на формування пізнава
льного інтересу має середовище. Враховуючи соціальний чинник у педаго
гічному процесі, через поставлені виховні й освітні завдання треба будува
ти навчальний процес у поєднанні соціальних аспектів та вікових й індиві
дуальних пізнавальних інтересів учнів [6].

Висновки. Соціальне середовище, у якому формується особистість, 
треба розуміти як систему можливостей, вимог, очікувань, яке виконує 
конструктивні та диригентські функції даного процесу. І тому потрібно 
педагогу враховувати всі ті потреби та інтереси, які виникають в учнів у 
процесі навчальної діяльності, й надавати вчасно їм кваліфіковану допомо
гу для успішної соціалізації особистості.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ГРУПОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ

У статті автор розглядає поняття групова робота. Акцентує увагу на видах 
груп і психолого-педагогічних умов їх утворення у  молодших школярів, визначає завдан
ня на уроках української мови для виконання в групах.

В статье автор рассматривает понятие грушовая робота. Акцентирует вни- 
мание на видах групп и психолого-педагогических условий их обьединения у  младших 
школьников, определяет задания на уроках украинского язика для вьіполнения в группах.

Іп іке агіісіе ап аиіког сопхісіеп поііоп %гоир н>огк. Ассепіі аііепііоп оп іке Іурез о /  
§гоирз апсір$ускоІо£у-ресіа£0£ІсаІ Іегтз о / Ікеіг ипіоп аі]ипіог зсІїооІЬоуз, сіеіегтіпе.ч іИе 
ГазЬ оп Іке ІЄ550П5 о/Цкгаіпіап/ог ітріетепіаііоп іп &гоир$.

Реформування освіти в Україні передбачає організацію навчально- 
виховного процесу, який би забезпечував формування особистості, здат
ної до життєтворчості, до продуктивного перебування в полікультурному 
середовищі. За цієї умови першочерговим завданням сучасного вчителя є 
розробка й застосування ефективних навчальних технологій, що гаранту
ють досягнення не тільки прогнозованого освітнього, а й виховного ре
зультату, сприяють реалізації творчого потенціалу школярів. Саме цією 
новою педагогічною настановою пояснюється актуальність навчальної 
діяльності у групах.

Мета нашої статті полягає у визначенні умов і форм організації гру
пової діяльності молодших школярів, співробітництва, спілкування на
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